

認識，認識到圖書是社會主義的財物，要為社會主義服務得好些、快些、多些，就應遵照中央指示，向院外科學工作者開放。思想通了辦法也就好想了。所以從七月一日起已經向院外送出150份閱覽證。

為了要開展多快好省的服務良好運動，在理論上本來是容易通的，但一到具體實踐時，就有了各種不同的說法。例如有的同志說：服務良好，本來是應當的，为什么要交羣眾來監督呢？看到監督兩字就覺得失去了圖書館員的自尊感了。又有同志說：要我對讀者服務好，是可以的，要提出“笑臉相迎”，我就不贊成，我們又不是在做生意。還有同志不願佩上服務符號（每人胸前佩上黃色符號，寫出第××號服務証），以為與商店店員一樣了，作為圖書館員講，有失體統。……以上各種思想，說明對服務良好運動的開展不是件容易事。

尤其是流動書車到教職員上下班的要道上或到工作場地送書去時，見到熟人，很不自然，被人誤

視為“新華書店來賣書”時，個別同志很不高兴，几乎生氣不干。但經過說明，以葉聖陶、臧克家等同志到中山公園和去北大、清華賣書的先進事跡為例向大家談了，同志們也就不覺得怎麼別扭了。經過兩個星期的試驗，得到羣眾的一片好評。在工作中又接受了羣眾的意見，作了改進。尤其學生在寢室附近，飯堂附近，隨地都在流動書車上借到書，喜悅的心情，又大大鼓足了我們的干勁。南京大學圖書館的同志們聽到我們在這麼開展服務良好運動，他們組織了13個同志，專門來參觀我們的工作方法時，同志們的信心更高了，熱情也更高了。

是的，工作剛剛開始，還說不出什麼具體成就。書目工作也好，吸收院外讀者工作也好，服務態度也好，都得繼續改進。在社會主義文化革命的高潮中，圖書館工作者的干勁怎麼才能鼓得更足些呢？我們在想，所有圖書館工作者都在想。這個報導，算是向全國圖書館工作者拋磚引玉的開始。

（盧則文）

聚少成多，互通有無，草原圖書館競相創建

草原無邊，沃地千里，富饒的北大荒，在大躍進的脚步聲中，正在承受着千萬個退役官兵和職工的沖天干勁，向着“北大倉”的美麗遠景飛躍前進。但是，農場新建，設備尚感不足，道路初開，交通猶覺不便，困難並不是沒有的。譬如，圖書的缺點，就是一個問題——既沒有圖書館，又沒有書亭和書店，書籍恐慌的情形，是可想而知的。可是，這個問題和其他一連串的困難一樣，都沒有能夠吓倒我們，都被我們勝利地克服了。辦法就是根據多快好省的精神，採用聚少成多、互通有無的辦法，使場場、隊隊的圖書館競相創建起來，而且丰富多彩、備受歡迎，實踐證明，這實在是一個具有共產主義風格節約而又合乎目前需要的一種良好辦法。為此，在這裡，我想作一簡單介紹，以供邊區、農村和各集體單位參考試行。

簡單地說，就是將大家的個人存書，全部捐獻或暫借出來，由工會或俱樂部組成圖書館，供給大

家閱讀。其作法與優點是：

1. 人人捐獻，聚少成多。據了解，由於下放的軍官和干部較多，一個二百多人的隊，聚集起來的圖書，一般在萬冊以上。政治、文學、自然科學、文化教育……真是應有盡有，丰富多彩。固然供專業深鑽的書較少，但也頗够應用。這樣做就解決了大家精神食糧的供應，也消除了“箱鎖存書千積壓，各自干急苦缺書”的奇怪現象。

2. 由工會負責，聘請業余圖書館員輪流管理，並組成讀書小組，隨時供應出借，很是方便。又通過書籍推薦、問題解答和組織討論，提高了羣眾的興趣和讀書勁頭。

3. 严格执行借書公約，並根據書價，酌收借閱費1至5分，以添購新書、訂購報刊。這樣就不費國家一文錢，不用一個專職干部，就解決了大問題，並且提高了集體主義思想。（海浪）